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1.) Program rozvoja vidieka Prešovského samosprávneho kraja 
 
Program rozvoja vidieka Prešovského samosprávneho kraja je sektorový rozvojový dokument, 
ktorého hlavným cieľom je prispieť k zvýšeniu  konkurencieschopnosti a sebestačnosti 
vidieckeho prostredia a kvality života vidieckeho obyvateľstva kraja. Dokument bude 
komplexne riešiť potreby regiónu v oblasti rozvoja vidieka, prispeje k využívaniu potenciálu 
kraja v poľnohospodárstve a vidieckom cestovnom ruchu, pomôže k informovanosti 
investorov, zamestnanosti a konkurencieschopnosti regionálnej ekonomiky.  
 
Dokument obsahuje podrobnú analýzu územia Prešovského kraja z pohľadu historických 
predpokladov územia, potenciálu prírodných zdrojov, z pohľadu architektúry a urbanizmu, 
prístupu k informačným a komunikačným technológiám, spoločenského potenciálu a 
potenciálu pre podnikateľské prostredie. Pre každú z analyzovaných oblastí je spracovaná 
SWOT analýza, ako aj analýza potrieb, možností a prekážok rozvoja. Strategická časť navrhuje 
ako jednu z alternatív zelenú ekonomiku ako reakciu na zmeny v ekonomickom, sociálnom 
i environmentálnom vývoji. Koncept zelenej ekonomiky predstavuje pre vidiecke územia nový 
typ verejnej politiky, pričom sa na jednej strane zameriava na ekonomickú prosperitu územia 
a na druhej strane zvažuje environmentálne dopady na územie s dôrazom na udržateľnosť a na 
kvalitu života obyvateľov. Táto časť je rozpracovaná do úrovne strategických a špecifických 
cieľov, zámerov, priorít a opatrení, navrhuje nástroje na podporu jednotlivých opatrení, ako aj 
návrh kondicionalít a indikátorov. V rámci mechanizmu implementácie priorít a opatrení 
Programu rozvoja vidieka Prešovského samosprávneho kraja je navrhnutá Spoločná platforma 
aktérov v oblasti rozvoja vidieka na území PSK. Na základe Nariadenia EP a Rady o podpore 
rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka 
bolo vypracované Ex–ante hodnotenie k Programu rozvoja vidieka Prešovského 
samosprávneho kraja. Hodnotenie je zárukou toho, že výsledok projektu je kvalifikovaným 
dokumentom pre podporu konkurencieschopnosti regiónu a zároveň kreatívnym dokumentom, 
ktorý vytvára priestor pre absorbovanie zdrojov z fondov EÚ a iných finančných mechanizmov.  
 
Program rozvoja vidieka Prešovského samosprávneho kraja má charakter otvorenej, flexibilnej 
koncepcie schopnej reagovať na aktuálne zmeny.  
 
V rámci procesu spracovania dokumentu bolo zabezpečené predstavenie Programu rozvoja 
vidieka Prešovského samosprávneho kraja odbornej a širokej verejnosti a uskutočnilo sa aj 
povinné posudzovanie vplyvov strategického dokumentu na životné prostredie (tzv. SEA) 
v zmysle Zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.) Stratégia destinačného marketingu cestovného ruchu pre Prešovský samosprávny 
kraj  

 
Stratégia destinačného marketingu cestovného ruchu pre Prešovský samosprávny kraj je 
strednodobý strategický programový dokument, ktorý na základe poznania územia, 
spoločenských podmienok a trendov vývoja na úrovni Európskej únie a Slovenskej republiky 
identifikuje hlavné rozvojové priority destinačného marketingu cestovného ruchu na úrovni 
kraja a formuluje na obdobie 7 rokov opatrenia a aktivity pre dosiahnutie cieľov rozvoja územia 
kraja stanovených v dokumente. 
 
Destinácia PSK disponuje unikátnym prírodným a kultúrnym bohatstvom. Hlavným cieľom 
stratégie destinačného marketingu cestovného ruchu PSK je preto túto unikátnu ponuku 
sprostredkovať cieľovým zákazníckym segmentom. Cieľové segmenty sú rozdelené na základe 
veku a teritoriálnej  príslušnosti. Pre každý z identifikovaných segmentov je následne 
navrhovaná špecifická marketingová komunikačná politika. Úspešná implementácia 
navrhovanej stratégie by mala prispieť jednak k posilneniu povedomia o destinácii 
u existujúcich trhov, jednak k vytvoreniu, či doslova vychovaniu si budúceho trhu z radov 
mladých ľudí školského, či predškolského vek v rámci SR. V neposlednom rade je cieľom 
posilnenie povedomia o značke a ponuke v rámci destinácie u návštevníkov prichádzajúcich 
z okolitých štátov, či zvyšku sveta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.) Analytická štúdia efektívnosti pri používaní energií v zariadeniach 
v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja 

 
„Analytická štúdia efektívnosti pri používaní energií v zariadeniach v zriaďovateľskej 
pôsobnosti PSK“ (ďalej len Analytická štúdia) je dokumentom, ktorý sa zaoberá identifikáciou, 
analýzou a kvantifikáciou vybraných údajov v zariadeniach v správe PSK s cieľom poukázať 
na existenciu potenciálu a možností zlepšovania sa v nakladaní s významnými zdrojmi energie. 
Predmetná analýza predstavuje komplexné a systémové zhodnotenie skutočného stavu s cieľom 
podporiť implementáciu energeticky efektívnych opatrení zabezpečujúcich zvýšenie kvality 
poskytovaných služieb. Táto analýza vychádza z posúdenia súčasných prevádzkových 
charakteristík a dáva do súvislosti požiadavky kladené na energie a konštrukčné i technické 
vybavenie nehnuteľností pod správou PSK. Pri analýze prvotných údajov sa vychádza 
z charakteristík činností, ktoré boli zabezpečované v školách a školských zariadeniach, 
sociálnych zariadeniach, kultúrnych zariadeniach, budovách správy a údržby ciest PSK ako i v 
samotnej budove Úradu PSK. Analytická štúdia obsahuje štruktúrované a komplexné údaje 
o spotrebách a nákladoch za energie, odhadované potenciály úspor a predpoklady investičných 
nákladov potrebných k zvyšovaniu energetickej efektívnosti u jednotlivých zariadení  v správe 
PSK. Analytická štúdia konkretizuje požiadavky prevádzkovaných  zariadení a odporúča 
možnosti optimalizácie procesov súvisiacich s požiadavkami kladenými na významné zdroje 
energie.   
 
Získané a analyzované údaje, o ktoré sa Analytická štúdia opiera, predstavujú nástroj, ktorého 
cieľom je znížiť náklady na energie, zvýšiť efektívnosť spotrebovávanej energie a vytvoriť 
optimálnu štruktúru i plány pre nasledujúce obdobia v oblasti nakladania s významnými 
zdrojmi energie.  Výsledky analýz v jednotlivých zariadeniach sú definované na základe 
opatrení, ktoré je nutné realizovať v procese znižovania nákladov na energie.  
 
Analytická štúdia prostredníctvom analýzy získaných údajov  predkladá konkrétne riešenia, 
ktoré je nutné zahrnúť do procesu plánovania, aby nedochádzalo k nadmerným investíciám 
v skupine opráv a servisu. Analytická štúdia predstavuje podporný nástroj pri hospodárnom 
využívaní energií a procesnom riadení spotreby významných zdrojov energií v závislosti od 
investícií potrebných na prevádzku jednotlivých zariadení.  
 
Potenciál v oblasti úspor definovaný v analytickej štúdii vychádza zo zberu údajov a analýzy 
skutočného stavu prevádzkovaných zariadení. Navrhované opatrenia, ktoré sa opierajú 
o potenciál úspor sú posudzované z ekonomického, environmentálneho a prevádzkového 
hľadiska, ako i z hľadiska špecifických požiadaviek kladených na prevádzku jednotlivých 
kategórií zariadení.   
 
Táto štúdia má ambíciu vniesť do rozhodovania o otázkach úspor energie a obnovy budov 
manažmentom PSK väčšiu istotu a prehľad, viac odbornosti, skvalitnenie prístupu a zároveň má 
podporiť komunikáciu s odborným zázemím v oblasti energetickej efektívnosti a nakladania 
s energiami. 
 
 
 
 
 
 
 



4.) Program energetického manažmentu Prešovského samosprávneho kraja 
 
„Program energetického manažmentu Prešovského samosprávneho kraja“ predstavuje 
dokument, ktorý sa zaoberá procesným riadením energií v zariadeniach pod správou PSK. 
Tento dokument sa snaží podporiť zavedenie takého systému hospodárenia s energiami, 
ktorého výsledkom bude zníženie nákladov na energie a zvýšenie energetickej efektívnosti na 
úrovni prevádzky a riadenia nielen samotných zariadení, ale i koordinácie činností medzi 
zariadeniami s podobnou prevádzkou.  
 
Základnou úlohou tohto dokumentu je vytvorenie modelov, prostredníctvom ktorých je možné 
budovať energetický manažment zohľadňujúci reálne činnosti, vykonávané v týchto 
zariadeniach, opierajúce sa o harmonogramy činností zaužívané pre jednotlivé typy 
poskytovaných služieb. Navrhované modely budovania energetického manažmentu vychádzajú 
zo súčasného riadenia energií a zo základnej analýzy súčasného stavu. Tento dokument 
odporúča také spôsoby riadenia, ktoré sú v procese zvyšovania energetickej efektívnosti a pri 
súčasnom spôsobe nakladania s energiami vhodné a zároveň stanovuje požiadavky pre 
organizačné usporiadanie i odborný potenciál novobudovaného energetického manažmentu. 
Navrhované modely energetického manažmentu vykonávajú kompetentní manažéri, ktorých 
úlohou je splnenie vytýčených cieľov v oblasti nakladania s energiami i plnenia legislatívnych 
požiadaviek kladených na energetický manažment. Toto riadenie je nutné vnímať z hľadiska 
energetickej efektívnosti ako prierezové a vykonávané činnosti ako významné, nakoľko 
zásadným spôsobom ovplyvňujú efektívne nakladanie s energiami v príslušných zariadeniach 
a stanovujú požiadavky pre nasledujúce obdobia. Predmetný dokument navrhuje jednotlivé 
spôsoby riadenia tak, aby dochádzalo k zosúladeniu činností riadenia a spotreby energie 
a zároveň, aby všetky súvisiace činnosti prebiehali efektívne. Cieľom týchto činností je 
optimalizovať všetky činitele vplývajúce na nákup energie a strategický rozvoj v oblasti 
nakladania s energiami. Všetky vykonávané činnosti energetického manažmentu musia mať 
logickú previazanosť s jednoznačným dopadom na konkrétne energetické celky a to pri splnení 
požiadavky optimálnej návratnosti vykonaných opatrení a efektívnych zmien u predmetných 
riešení a postupov.  
 
Energetický manažment budovaný na základe predmetného dokumentu musí určiť 
a zdokumentovať špecifikácie na nákup energií a zároveň stanoviť požiadavky na efektívne 
využívanie energií. Energetický manažment svojou činnosťou zabezpečuje, aby sa kľúčové 
charakteristiky jednotlivých prevádzok, ako i celkov, ktoré určujú hospodárenie PSK merali a 
vyhodnocovali v stanovených intervaloch, a to na základe kritérií, ktoré boli vopred stanovené. 
Na základe modelov prezentovaných v dokumente „Program energetického manažmentu PSK“ 
je možné vybudovať energetický manažment, avšak dôležitým prvkom pri zostavovaní sa javí 
spolupráca so strategickým partnerom v oblasti nakladania s energiami. V podstate ide 
o komplexné riadenie energií, ktoré zahŕňa prípravu, realizáciu i následné dlhodobé sledovanie 
a vyhodnocovanie výsledkov realizovaných energeticky úsporných opatrení. Implementácia 
navrhovaných opatrení sa prejaví energeticky efektívnym nakladaním s energiami a 
energetickými úsporami pri optimálnych prevádzkových nárokoch. 
 
 
 
 


